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Szerkesztőség:

I1 i'ít'Sr 27. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vasai-uup reggel. 
Kéziratok nem adu nak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 fi t - Félévre 2 frt - Negyedévre 1 fr

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Elg-yes szám. ara e 3cr,

Kiadóhivatal:
Schvarez Sándor könyvkereskedése, hová az elöüza 

tósi- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Közfürdőt a népnek
Legtöbb betegségnek szülője s 

ápolója a szenny, a tisztátalanság.
Napi munkája közben az ember 

testét kisebb-nagyobb mennyiségű 
por, piszok lepi be. mely betapasztja 
a bőr likacsait s megakadályozza a 
kipárolgást.

De a bőrre lerakodott piszok 
egyúttal biztos talaja a járványos 
betegségek csiráinak s a statisztikai 
adatok azt bizonyítják, hogy az irtó be­
tegségek ott terjednek el legnagyobb 
mértékben, hol a nép testének ‘ tisz­
taságára legkevesebbet ád.

A bőr tisztántartása mosakodás, 
illetőleg fürdés által érhető el.

A fürdés nemcsak megtisztítja, 
hanem erősiti is a testet; a bőr rost­
jait feszesebbekké téve, az időjárás 
változásainak meghűlés nélkül való 
elviselésére képesít.

Nekünk a természet a fürdövi 
zet idehozta helyünkbe, ingyen szol­
gáltatja, nem vagyunk kénytelenek 
— mint a folyóvíztől távoleső köz­
ségek — 7—8000 forinttal artézi 
kutat fúratni.

Megvan nálunk a szabad fürdés 
alkalma, de hatóságunk a közszemé­
rem megőrzése végett, azt korlátoz­

ni kénytelen. De maga a köznép is 
belátja azt a veszélyt, mely az úszni 
nem tudókat a l'isza mélysége foly­
tán érheti, óvakodik a szabadban való 
fürdéstől. Igaz, hogy van közfürdőnk, 
lively egy társaság áldozatkészsége 
folytán jött létre, de ott fürödni 
szegénynek gazdagnak csak pénzért 
leltet.

Az a szegény nép, kinek nin­
csen pénze rája, hol tisztítsa meg 
magát ? Elég neki annyit keresni, 
mennyiből megéljen. Öt hat gyermek­
kel megáldott munkás, csekély ke­
resményéből nem adhat naponként 
20—30 krajezárt fürdőre

Hiában tiltja meg gyermekének 
a szülő a szabadban való fürdést, 
csak atliagja az a. tilalmat,

Az előző héten is liároman es­
tek áldozatul, a szabadban való ftir- 

j désnek. Évenként 10—15 esettel 
gyarapodik nálunk a vizbefultak 
krónikája.

Valóban elszomorító állapot az, 
hogy egy 20—22 ezer lakossal bíró 
tiszamenti városban, nincs a köznép 
részére felállítva ingyenes fürdő.

Magyarország minden városa s 
a szomszédos Délegyháza is — mely­
nek helyzete e tekintetben a mienk­

nél sokkal kedvezőtlenebb — élénk 
mozgalmat fejt ki ez irányban. Szen­
tes ez évben, Szolnok és Szeged pe­
dig már régebben létesítettek ingye­
nes közfürdőt.

Csak mi állunk, mi nézzük tét­
lenül a veszélyt, mely egyszeri 7 - 800 
s évenkénti 150—200 forinttal elhá­
rítható volna.

llét-nyolczszáz forintból, egyszerű 
I szerkezettel, két külön kaséi, megfe­

lelő számú öltözőhelyiséggel ellátott, 
oly fürdőt tudnánk csináltatni, mely 
a követelménynek teljesen megfe­
lelne.

Felügyelet nélkül még igy sem 
szabadna azt használatba bocsájtani, 
8—10 forintos szolgát s havi 40—50 
forinttal dijjazott úszómestert is kel­
tenék ott a fiirdöidényre tartani.

Nem érne meg ennyit uépiiuk 
egészsége ?

Hozzá szokna a nép lassanként 
a fürdéshez, ingyenes oktatást nyer­
ne az úszásban, érdeklődnék iránta 
s iparkodnék azt elsajátítani.

Tény, hogy az 1896. évi köz­
ségi költségvetésben 134 % os pót­
adó van tervbe véve, de ezt az ál­
dozatot mégis meg kell hozni.

A „CSONGRÁDI LAP" PÁPÁJA
-A- menye ősikre-lieg-iy*)

A tiloxora akkoriban még nem puszti- 
totta a uógrádmegyei szőlőhegyeket. Ritka 
jó szőlő és pompás bor bőven ; i(j volt a bor 
sok és olcsó. Vendéget még a paraszt is szí­
vesen látott, mert ha talán egyébbel nem is. 
borral és kenyérrel mindig kínálhatott. A 
bmt nem kellett vegyíteni, hogy több legyen, 
jövedelmezőbb, hiszen ami tiszta volt, néha 
még azon is alig lehetett olcsó pénzért túl­
adni. A uógrádmegyei szüretek híresek vol­
tak : a présházakban s körülöttük : lányok, 
legények, asszonyok, férfiak, fiatalok és öve 
gek gondtalan szívből fakadó dal és ozigány- 
zene mellettt vigadnak, tánczoltak trófálóz- 
tak örültek a szép életnek. Mert szép volt 
az élet. A súlyos gondok felhői nem sötctel- 
lettek egén : az a gyönyörű nagy vidék bort 
termett, s igy kenyeret adott, s ahol meg­
van a mindennapi kenyér, ott nincs nyomor.

Boldog idők voltak azok, még csak 
úgy húsz esztendő előtt is !

Színét vau, s én mint gyermek, szin­
tén ott vagyok a mulatók közt. A magas 
menyecske-hegy egyik présháza elölt terített 
asztal mellett ülünk. Leányokkal fiatal em­
berek dévajkodnak s nemcsak a leányokkal, 
de a menyecskékkel is, sőt velők még inkább

*) Mutatvány Thewrewk István „Nincsen- 
nek többe lányok“ elbeszéléseiből.

! Leányok nem is igen tudnak bor mellett vi 
: gadi, de az asszonyok , . . hejli, ha egy 
i asszonynak koczintás közben tüzelni kezd a 
I tekintete, akkor ez a tűz szikráival könnyen, 
játszva, amikor s ahogyan akarja, lángra 

j gyújtja a férfi szivet,
A fiatal Mátrái IIein, a környék leg- 

i gazdagabb földbirtokosának fia, ott fiit a 
falu jegyzőjének felesége : a szép Petóez 

! Gáborné mellett. (A jegyző ez asztal túlsó 
Végén kurizálgatott egy váezi kisasszonynak.) 
Es Mátrai Béla huzattá, huzattá a ezigáuy- 
tiyal a szép Petőezuó nótáit. Aztán huzattá 
a magáét :

„Nézlek, nézlek, de hiába nézlek ..." 
es so várán tapadt tekintete a Petőczné ham­
vas arczára.

— Hajh, milyen szomorú is áz élet, 
igy — asszony nélkül !

— llát nősüljön meg ! Hiszen van leány 
elég . . . kaphat akár mindegyik ujj ára ti­
zet is . . .

— Nem kell. Egy sem kell. Nekem 
nem kell lány !

— Éjim ! s a jegyzőim fölkaczag. Nem 
kell ? Talán bizony nőgyülölő V ! . . .

— Nem kell nekem lány, hanem — 
asszony !

— Hiszen azzá lesz a leány, ha elveszi.
— De, akit én elvennék, akit szeretni 

tudnék, de nagyon, igen nagyon, — az nem 
lány többé. Hejh ! Micsoda menyecske! . . .

— Ha menyecske — ingerkedik Pe- 
tőezuc — hát esábitsa el az urától, Szerct-

I tesse magába, de úgy, hogy észnélkiil kövesse. 
I így tennék, ha férfi lennék s asszonyt sze­

retnék.
— Csakhogy az a menyecske nagyon 

szereti ám az urát. Se Szerelem, se vagyon 
I cl nem tántoríthatja. Udvaro'.tat magának —- 

úgy tréfából, az ura is ugvnrolgat — tréfá­
ból s aztán otthou kaozagják a világot és 
végtelenül szeretik egymást. 11a ez még so­
káig eltart: főbe lövöm magamat.

Petőesné csak mosolyog.
— Azért az asszonyért ? !
— Azért ! . . .Magáért! . , .
Most már elkomolyodmt.
— Nézze, Béla, igen jóravaló, kedves 

fiú, no néha bolondos ötletei vannak, mint 
minden fiatal embernek. Szerencséjére ezek­
nek az ötleteknek a nagy részét nem való- 

1 sitja meg. Fiatalság : bolondság, No nem 
mindig, de — elég gyakran. Mesélek magá­
nak valamit. Egy szép asszonyról s valaki« 
ről, a ki ebbe a szép asszonyba nagyon sze­
relmes volt. Ez a valaki véletlenül fiatal pap 
volt. Mert hát néha a reverenda som elég 
pajzs ahhoz, hogy egy szép asszony szemé­
nek sugarai ne hatolhassanak akaratlanul is 
a férfi szívbe s ezt langra ne lobbantsák. 
Tudja : mi a neve ennek a hegynek, a hol 
mi most mulatunk ?

—■ Menyecske-hegy.
— Hát a történetét tudja-e ?
— Nem.
— Figyeljen. Elmondom. Néhány száz 

óv előtt ólt itt a faluban egy nagyon szép

-«
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Erkölcsi kötelessége ezt a köz­
ség élén álló embereknek s a községi 
képviselötestülnek létrehozni, oly ége­
tő szükség van erre, hogy ezt elo­
dázni nem, csak megteremteni lehet.

Ennyi áldozat nem sok ezért a 
népért, had lássa, hogy olykor olykor 
teszünk érető is valamit, édesgessük 
magúikhoz, hogy ne megvessen, de 
szeressen bennünket.

Vezessük oda, hogy önmaga 
győződjék meg róla, hogy az anyagi 
és szellemi töke nem ellensége, de 
jóakarója.

Törekedjünk ezzel is elfojtani 
azt a kevés hajlamot, ami a socialis- 
mus iránt benne van.

Előbb utóbb is odajutunk, hogy 
ingyenes közfürdő felállítására fel­
sőbb hatóságunk fog bennünket egész­
ségi okokból kötelezni.

(Jóakaratból csináljunk jót és ne 
kényszerből.

A közvélemény szava.
(S. H.) Mint az egyes embernek, úgy 

a közéletnek is meg vannak a maga sze­
szélyei.

Majd a hazafiuság érzete uralkodik 
teteink és törekvéseinken, majd meg a kul­
turális haladás czime alatt kosmopolitikus 
nézetekkel vagyunk satúráivá. Hol a loc- 
alparitizinus vesz rajtunk erőt s féltékeny 
szemmel nézünk mindent, mi nem műkö­
dési körünk erőiből és anyagából került ki, 
hol pedig kicsinyeljük legjobb, legpéhlá 
sabb intézményeinket s bizonyos negédes­
séggel sikamlunk at összes alkotásainkon, 
kévéséivé adományt, áldozatot, munkát és 
igyekezetei.

Talán ezek az ellentétek képezik a 
köztevékenységnek, a közszellem ébrentar­
tásának legbiztosabb rugóját s ebből szár 
mazik a hatás és visszahatás törvényei 
szerint az a kedvtelés és önzetlen buzgói- 
kodás, mely a közélet szereplőiből soha se 
bal ki, sőt időnként igazi teremtő erővé 
emelkedik.

Vyukrán az a változatos, egymásnak 
ellent mondó felfogás és magatartás nem 
is szeszély, hanem a bírálatnak, az itélke- j 
désnek külömbőző mértéke. És ez a kriti-

CSOWG-B^lDI Xj-ZVZ?
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zálás — ennek módja iránya, mértéke — 
azért visszatetsző, mert hol akaratlanul, hol 
meg elkeni Illetlenül subjektiv tekinteteknek 
hódol, személyes viszonyokkal áll kapcso­
latban. Számolnunk kell tehát az elfogult­
sággal, az ellenszenvvel, az irigységgel, a 
népszerűség hajhászat ezerféle alakzataival.

Legnehezebb helyzete a közélet moz­
zanatainak registrálása és bírálata körül a 
sajtónak van, melytől a legnagyobb nyílt­
ságot. a legközvetlenebb őszinteséget, a 
legszigorúbb tárgyilagosságot követelik a 
mégis ezek mellett rabjává teszi < a sze­
mélyes tekintetek, az egyéni érdekek és 
klik-töre »vések minden legapróbb pha 
sisának.

A kritikának, legyen bár általánosság­
ban tartva, vagy mélyen beható és bon­
coló, mindig fuíánkja vau. A ;ár dicsér és 
e ismer, akár gáncsol és rosszal, soha sem 
elégíti kt az egész közvéleményt. De igen 
gyakran a szárazon e őadott tényállás, vagy 
a hallgatás is a sajtó hibája és bitnek épen 
ismertetik fel.

Pedig kritika nélkül a sajtó nem él­
het. hs a sajtó existence! ja, létjogosult­
sága csak kétféle szempontból Ítélhető meg : 
vagy az összesség számára ir s ekkor bár­
milyen legyen is individuális szem mértéke, 
a közérdeket kell hogy képviselje s igy 
függetlenségében rejlik akcióképessége.vagy 
pedig iránya, céljai es törekvései által ma­
gának egy külön kört. egy külön közönsó- ! 
get szerez, akkor pedig másnak ezekhez 
hozzászólási joga nincs és nem lehet.

Ha a sajtót valóban csak a közérdek 
szószólójául akarjuk tekinteni, a mi minden■
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azonban maga formálja mindig sajtóját.
Ám a közönség szörnyen ideges, mi­

helyt sajtóról vau szó s az egyes egyén, 
ha csak távolról is érintve látja, találva 
érzi magát, idegességében feledi a közér­
deket, az elveket, az igazságot és feledi 
már azt a szolgálatot, melyet a sajtó a ha­
zának. a vidéknek, a közügyeknek éveken 
át tett s egy röpke hírért, egy igaz szóért, 
vagy mi több, egy meggondolatlanul elejtett 
megjegyzésért megvetésevei, gyűlölettel s 
anyagi károsodást célzó támadással fizet 
vissza. Es hányán a sajtótól, vagyis inkább 
a nyilvánosságtól való félelmükben meg­
félemlítéssel, megvesztegetéssel, avagy a 
hatalmaskodás egyél»!) nemeivel tőrbe ejtik 
a sajtó függetlenségét!

Elfogultsággal vádolják legszívesebben 
a sajtót, de hol van az elfogultságnak na­
gyobb mértéke, mint a mely épen a sajtó­
val, a vidéki sajtóval szemben gyakoroltu­
nk ? És az elfogultságtól nem ment a hi­
vatás. a tekintély és a közügyi szereplés 
legkiváló bbja sem, sőt éppen oly körök tá 
in ugatását es bizalmát kell nélkülöznie a 
saj (ónak, melyeknek érdekeit leginkább 
szolgálja s melyek a saj.ót leggyakrabban 
vesziK igénybe.

Nehéz küzdelmeink közepette joggal 
kerüli < tehát egy kis méltányosságot s 
ahból az elfogultságból egy kis árleenge­
dést. Nem is annyira magunknak kérjük, 
mint a közérdeknek !

esetre a legigazabb felfogás, úgy hagyjuk, 
vagyis adjuk meg részére a legmesszebb’ 
menő nyilvánossági jogot és a kritika sza 
badságát. Mert sokkal nagyobb a szolgálat, 
melyet a közérdeknek tesz, mint az a' kár 
és ke lemetlensóg, mely néha a felszólalás, 
isméi tetős, va zy kritika által az egyes 
egyént éri ; másrészt pedig a személyes 
tekintetek túlságos méltatása vagy ápolása 
a sajtót csakhamar a reklám és revolvere- 
zés terére tereli.

Sok más sziliben fos egyesek előtt 
feltűnni, ha a közönség belátja azt, hogy a 
sajtó nélkülözbetlen tényezője a közügyek­
nek, hogy elvekért él és küzd. hogy haza­
fi uság és nemzeti érdekek vezérlik, hogy a 
gyarlóságtól ö se lehet teljesen ment és 
végre, a mi nem utolsó, hogy egy igényei 
ben soli a eléggé ki nem elégíthető,° felfo­
gás, nézet, irány és törekvésben ezerféle 
különböző közönséget szolgál. Nem mindig 
a sajtó csinál közvéleményt, a közvélemény

ÚJDONSÁGOK.
Esküvő. Vuthtay Andor dr. várme­

gyénk f őispánja múlt hónap 27-én kelt egy­
be a kálvintéri ev. ref. templomban Siklóssy 
<í\ula dr- budapesti közkórházi főorvos és 
neje Vissy Mária leányával, Irmával. Tanuk­
ként szerepeltek a vőlegény részéről: Tor­
ma Miklós alispán, Vutlnay Béla ügyvéd ; 
a menyasszony részéről : 1 rj Jankovich
László gróf és ifj. Siklóssy Gyula" dr. Az 
eaketóat Lapp Károly ev. ref. lelkész végezte. 
Esküvő mán az uj pár külföldre utazóit.

frei vétel alia mi tíinitökcjíziih <\ 
A kun félegyhízi állami tanítóképzőbe a 
felvételért f. hó 25 ig lehet folyamodni A 
kertiem az igazgatótanácshoz intézendő és 
az mtezet igazgatójánál nyújtandó he. . Ki c 
szegénységüket igazolni tudják, havi 5-H) 
írt. állami ösztöndíjban részesittetnek.
.... — A hamis kártyás. A „Csongrádi
Közlöny“ legutóbbi számában „Tromfra 
frontot“ játszik egy hamis játékos, ki úgy 
ntszik, azt hiszi, hogy állandó rágalmazó

asszony s ez a szép menyecske nagyon sze­
rette az urát. Csupa boldogság volt az éle­
tük. Csakhogy e szép menyecskék akkori­
ban is csak úgy szemet szúrtak másoknak, 
mint most. S különösen egy fiatal káplán 
bolondult, de nagyon, a menyecske után. 
Elfeledte a kötelességét, a fogadalmát, elfe­
ledett mindent, de annál többet gondolt a 
menyecskére. Az asszony eleinte tréfálod zott 
vele, mulattatta a pap szerelme, később azon­
ban bosszankodott. De az urának nem szólt. 
Nem szólt senkinek. Úgy gondolta, elvégre 
is majd csak kiábrándul valahogy a szerel­
mes pap, magába száll, ismét csakis Isten­
nek ti. hát miért ártson neki. Ne tudjon 
eiról a szerelemről senki, csak <1 Komolyan 
visszautasította könyörgéseit, majd kérte, 
hogy térjen végre észre, ne tegye magát 
boldogtalanná s ne akarja másnak a boldog- 
talanságát. De a pap csak szerette , . . Sze- 
™,to ' • A menyecskénknek volt egy sző­
lejük túl ezen a hegyen Egy este, mar sötét 
volt, útnak indult a faluból a szőlőbe, hogy 
mml szorgalmas gazdasszony, megnézze a 
munkásokat, akik éjjelre künn maradtak, 
ryHIog ment. Mikor a mezon át a hegyhez 

ért, ehhez az úthoz, mely itt alattunk vezet 
föl a hegytetőre, valaki megszólítja.

— En vagyok, .ne ijedj meg. legszebb 
teremtése Istennek ! En vagyok, aki imádlak, 
s te vagy az, aki mennyországommá va->y 
poklommá alkodlmtcd fokli létemet, !

Az asszony meg ijedt.
— Mit akar '<

- Szeretlek ! Bind akarlak ! Azt nka 
rom • lé„y az enyém ! Az enyém egyedül. 
Az egész életen át . . . Jer velem 
Szök jünk el innen . . . messze! . . . 0da* 
ahol senki sem ösmer, s kezdjünk uj életet.’ 
boldogat, oly Imldogat, am ily boldogság em- 
be-nek csak juthat földi osztályrészül ! Jer !

Pénzem van elég kérdezd :
hogyan szereztem V Majd elmondom máskor 
... Ne kérdezz semmit: jer velem !

A menyecske félni kezdett. Mit tegyen ? 
Ez az ember talán még képes képes őt meg- 
nlm is, hogy aztán önmagát is megölje. Nem 
sző lehetik mog tőle, . . . nincs kihez segé­
lyeit kiáltson . . , csöndes és sötét az egész 
tájék ... b

— Jer velem !
Hiileien csodálatos ötlete támadt.

Nem tudok menni. Ah, fáradt va­
gyok ! Nem hintik fölmenni a hegyre 
a faluban meg őszievennének . . . visszame- 
gyely . . . haza . . . hagyjuk holnapra a — 
szökést ! . . .

— Nem ! Soha ! Oh, jer ! Most ! . . .
— Nem tudok.
— Fölviszlek a hegyre. A karomon . . 

a hátamon . . . ahogyan kívánod. Ott fönn 
pihenhetsz, s onnan már könnyebben érünk 
le a legközelebbi tutiig, ahol kocsit szerzek 
s aztán el... el messzire ! . . .

S az asszony egyszerre csak igy szólt:
-- Jó ! Mevyek — veled! De gyalog 

11,1,11 Edict. \ i~yoI löl a hegyre, édes szureF 
niem. a hátadon . , ,

( Magában púiig igy gondolkozott : 
Majd kifárad, mire a hegy közepére érünk 
annyira kifárad, hogy összeroskad, s akkor 
talán megszököm tőle)

S a szerelmes pap viszi a hátán a szép 
menyecskét, viszi a hátán föl, a hegyre

Mikor a hegy közepe táján voltak, a 
menyecske igy szólt :

Nem vagy fáradt édes ? Ne fáradj 
el kérlek ! Siessünk : Félek, hogy itt ránk 
találnak. Siess ! Siess, mindenem ! Majd fönn 
a hegyen pihenünk.

A pap már alig lihegett.
— Nem vagyok-fáradt . . . Oh, milyen 

cues teher vagy te ! . . .
S \itte, vitte, szinte fuldokló lélek Zet­

tel, n szép menyecskét föl a hegyre.
‘Siess, kének ! Siess ! Még messze 

a hegytető ! Felek ! . . .
Végre! Már csak vagy tiz lépés. A 

pap Iab.ii reszketnek, botlik. s egyszerre csak
Meghalt.összei oskad a szép teher alatt.

E fáradtál, édes.
Nem felelt . .
Az asszony pedig futni kezdett le, le a 

hegyről — haza.
S kaczagva borult férje nyakába.
-- Meg akartam nézni a munkásokat.
, “ ^‘%ry közepén egyszerre csak

eszembe jutottál, hogy hátha talán nem len- 
I Út ion, mire haza érsz a vásárról, vára- 
kezii.t, teám, hat visszafutottam, hogy ölel- 
l,d‘'k, csókoljalak, mire Hazaérsz. De már is 
elkéstem. Haragszol V . . .
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támadásaival a játszmát a legközelebbi 
vármegyei tisztujitásnál megnyeri és még 
egyszer ö lesz a csongrádi járás főszolga- 
bírája. Feledi azonban, hogy ('songr;idvár- 
in egye a hamis kártyajátékost már rég is­
meri és aligha fog leülni vele kártyázni . . . . 
Mert a hamis kártyajátékossal okos ember 
csak egyszer ül le.

Elégtétel a váczi püspöknek.
A „Budapesti Hírlap“ július 81-én meg­

jelent szama nyílttéri rovatában a követ­
kező levelet közli ;
2vEá,sola/t.

A csongrádi plébániai hivataltól. I). a 
.1. Kr. ! 827. sz. Nagyméltóságu és Főtisz 
telendő Püspök Ur! Kegyelmes I ram! A 
Főtisztelendő Püspöki Szentszék múlt h > 
29 éli az FzXeellentiád által személyemre vo­
natkozólag eleje utalt panaszokat tárgyalván, 
egyebek közt azon kérdést intézte hozzám, 
hogy kész vagyok-e V és mi módon a leve­
leimben használt, valamint a „Tiszavidék“ 
1HÍÍJ3. évfolyamában rEgyházi kinevezések“ 
czimen. vagy egyébkor nevem alatt meg­
jelent közleményekben inkriminált kifeje­
zésekért önként elégtételt adni ? Mire ki­
jelentettem akkor szóbelileg, most pedig 
iiásosan, hogy mindent, a mit a Fő tiszte­
lendő Szentszék nyilatkozataimban sérel­
meseknek talál, vagy bennük tiszteletlensé­
get lát, kész vagyok jóvá tenni azzon mó 
dón, melyet a Ftdő Szentszék erre a czél ■ 
ra a legalkalmasabbnak Ítél. Ennek alapján 
ezen módot választom arra. hogy Nagy- 
méltóságod magas tudomására jutassam, 
miszerint köteles tiszteletem kijelentése 
mellett mindazokért, a mikkel Excellenti- 
ádnak, mint megyés fópásztoromnak tudva 
vagy tudatlanul sérelmet okoztam, alázato­
san bocsánatot kérek, azokat mélyen sajná­
lom, s a mik különösen a vonatkozó hírlapi 
közleményben szabadkőművességéről és si 
moniájáról téves értesülés folytán mondat 
tak és állíttattak, részemről ezennel vissza 
vonom és alaptalanoknak nyilvánítom. Egyéb 
ként legmelyebb tisztelettel vagyok Csöng- 
rádun. 1895. június 1(1 án. Nagyméltóságod­
nak alázatos szolgája Hegyi Antal s. k., 
plébános.

A másolat hiteléül
Kalvoda Ferenc.z

sz. széki aljegyző,

•— Hát ki haragudhatnék rád ? ! . . 
Másnap megtalálták a papot — halva. 

Egy csősz, aki észrevétlenül követte a papot, 
amint a menyecskét a hátán vitte, elmesélte, 
amit látott, amit hallott. Az asszonyt meg­
szólták. hiába esküdüzött, még a férje sem 
hitt neki, s az asszonynak más vidékre kel­
lett mennie, ahol rokonainál élt boldogtala­
nul. A nép pedig elnevezte ezt a begyet, 
„menyecske-hegyenek s azóta máig is igy 
hívják. Lássa — igy végző Petőczné a me­
séjét — ha már most én valakinek, aki be­
lém nagyon szerelmes, ígérnék szerelmet, 
azért, mert fenyegetéssel arra kényszerítene, 
az én Ígéretem is csak olyan hamis Ígéret 
volna, mint volt azé az asszonyé s a vége : 
boldogtalanság mind a két részről. Ha vala­
kit, boldognak látunk, ne irigyeljük a boldog­
ságát, ne akarjuk, hogy velünk legyen bol­
dog, mert boldogtalanság csak boldogtalan­
ságot szil bet . . .

En, mint gyerek, hallottam, mikor a 
szép Petőczné ezeket Mátrai Bélának mondotta. 

Azóta nem láttam egyiküket gém. Csak 
e napokban találkoztam Mátraival, aki most 
országgyűlési képviselő, egy banketten. Be­
mutattak egymásnak, 8 mikor kedélyesebbé 
vált a hangulat, kérdeztem tőle egyet mást. 
Nős eV I

(Mi már négy gyermekem van. A 
legidősebb!k — tin — már ez idén érettségiz, - 

— Mondja csak képviselő ur, nem em­
lékszik vissza a szép jegyzőn éré, : Petőoznéro V 1 

— Petőczné ? 1 . . . Petőczné V ! . . . j 
Vál jon csak ! Ali, igen. Az a szép menyecske V 1 
. . . No, hallja ! Abból ugyancsak termetes I 
nagymama lett. Az ember nem is hinné, hogy \ 
valamikor annyira bomlottak titánná a fiatal 
emberek ....

S a képviselő ur másról kezdett be- J
Bzélgetni.

oso3<Ta-ra_zx.iDi. rj.A.r*

, , ^ I iszti áldozatai. Súlyos esti
pns éi te f. lm 27 én Burbas Ferencz polgár­
iéi sulikat. Károly és Lajos nevű fiai Szent- 
Amia napján Szentesen voltak búcsún, Mi- 
koi onnan jöttek, a régi mészégetőnél nyom■ 
taltató édes apjukhoz mentek, azzal a szán­
dékkal, hogy ott künn a szérűn hálnak. 
Atyjuk azonban nem engedte ezt meg ne­
kik, hanem hazaküldte okét. hogy reggel 
vigyenek ki neki dohányt. Másnap édes 
anyjuknak rossz elóérzete levéti, nem 
akarta nekik megengedni, hogy a szérűre 
kimen jenek, attól lélt, hogy útjukban meg 
tatainak fürödni a Tiszában s valami sze­
rencsétlenség érheti őket De a fiuk újabb 
kérésére mégis beleegyezett. A tilos utáni 
vágyás azonban csak arra vitte a fiukat, 
hogy a Merke malma alatt levetkeztek a 
megfürödtek Hogy mi történt velők tovább, 
hogy érte őket a baj, azt nem tudni. A 
malom gépésze előtt, ki a két csapatban 
lerakott ruhát órákon at ott latta, gyanús­
nak tűnt neki tel a dolog, hevítette azokat 
a rendőri hivatalra, lio a bevárt monogra­
mokról a két B.irhás tesvérének ismerték 
fel azt. Nyomban értesítették a családot 
az esetről. Az egyik fiút reggel 10 órakor 
a másikat pedig este fogtak ki a vízből. 
Károly 12 éves, polgári iskolai tanuló. 
Cyula pedig 10 éves volt. Julius 2ö-áu 
előtte való napon Gáesi Pálnak, Mari nevű, 
18 éves lánya halt fürdésközben a hajó­
állomásnál a Tiszában. Alávitte a viz a 
lápnak, csak múlt hó 80 án tudták holttes­
tét kifogni.

Hogy ily szomorú esetek évenként 
többször történek nálunk, annak egyrészt 
oka az a hiányosság, melyre vezérozikkünk- 
ben rámutatunk. Szomorú, de egyszersmind 
eléggé megegyező bizonyíték ez a mellett, 
hogy egy ingyenes népfürdő felállítása ná­
lunk elodázhatatlan szükség. Másrészt oka 
ennek a gyakori eseteknek az, hogy a ren­
dőri felügyelet nagyon silány, majdnem 
semmi ; minek megint az az oka, hogy a 
rendőrök egyszersmind kézbesítők is. Két 

j urnák szolgálni pedig nagyon bajos.
— Pályázat tanítói állásokra. Kdz- 

I ségi iskolasze'kiink a napokban hirdetett 
pályázatot, négy tanítói és egy tanítónői 
állásra: I. a külterületen egy ideiglenes 
állásra 800 írt. két hold föld, fűtés és sza­
bad lakás javadalmazassal, II. három városi 
rendes állásra 400 írt. fizetéssel, Ili. egy 
400 frttos tanítónői állásra. A szép fizeté­
sek tetejére a megválasztottak még a rom. 
kath. hittant is ingyen tartoznak tanítani, 

i Pályázati határidő augusztus 20. A városi 
1 három férfi tanítói állásban a sakterinni- 
i tétet szenvedett Gassieli-féle 650 forintos 

állás is benne van.
— Nincs a polgári iskolának ér­

tesítője. Vidékről, több helyről kaptunk már 
értesítőt, csak a mi polgári iskolánké ma- 
rad-marad. Más években Julius elsején, leg­
később 19-í‘ti rendesen kezünkbe kaptuk. 
Ugyanaz a kéz irta meg akkor is, aki most, 
hogy rajta nem múlt ez, abban nem is ké 
telkedünk. de hát mégis hol késik az éji 
homályban V Csak tálán nem újévi ajándé 
kul szándékoznak kiosztani V !

— Nagy az öröm zclcnyákcknál.
1 A Szentesen megjelenő Zelenyák lap, a 

„Szentesi Lap" pénteki számának újdonság! 
rovatában Örömmel ad hirt párthiveinex, a 
következő fontos és örvendetes újdonságról :

, „Az ikrek. Fi ló János ref. leikés/, eeseri 
tanyáján egy teliének I üsző és 1 bikaborju 
fia lett egyszerre. Az ikrek a körülmé­
nyekhez képest igen jól érzik magokat." Az 
idézett ujdons ig, mint említettük szóról-szó- l 
ra igy jelent meg a „Szentesi lap hasáb­
jain, mint világra szóló nagy esemény. So­
kan vannak azonban a jó pá uiliczok között 
olyanok, akik a szomszéd zeleuyakék határ­
talan Örömét két marhafi világra jötte fö­
lött, nem képesek felfogni, annál is inkább, 
mert azt tartják, hogy két marhafi születése, j 
habár azok közül az egyik him, a másik 
nő, m m tartozik a világ 8-ik csodái közé. 
Igy például : a lapok hasábján, nem szoktak 
t idatni. lto fy a Yaigáék koez ija 19 et fiail- 
zott. A N ig■ János vizslája 9 ktilyköt ho­
zott a világra, habár az utóbbi „úgy inog

32 i-'bAmr.
I ~ - ..........

bánta, mint a melyik kutya 9-et kölkezett,“ 
de azért a körülményekhez képest a kis ku- 
tyak jól érzik magokat. Mi azonban, értjük 
a szented zelenyák újság véghetetlen örö­
mét. Sőt azt^ sem tartjuk lehetetlennek, 
á|Joó Sima ferencz Tápé orsz. képviselője, 
sürgöny Heg fejezte ki Örömét a szerencsés 
gazdának, a még szerencsésebb marha sza- 
potoilas fölött. Sőt tudjuk azt is, hogy nem 
egy zelenyák akad, aki irigykedve imigyen 
sóhajt fel : „Mégis csak nagy diszszóban 
van az a Fi ló János tiszteletes ur, midőn 
egy marhái a egyszere két marhával sza- 
pori otta a szentesi jószág állományt.“ Hi­
szen tudva levő do.og, hogy az egész 
Csougrád megy ében egy község sem rendel­
kezik oly tetemes marha állománynyal, 
mint Szentes. Most már tessek elképzelni, 
Hogy fi ló János liszteles ur tehene, egy­
szere egy him és egy nő barmot hozott a 
világra. No, hát kérem : ez a két á lat 2 év 
múlva inas 2 marhával szaporitandja az 
állományt, 4 év múlva 8 al ; azután 16 al. 
Végre, mint a sack játék feltalálóján <k bú­
za szemei, annyira fognak szaporodni, hogy 
egész országban összevéve nem lesz annyi 
marha mint Szentesen. Tekintve azt, hogy 
már ez időszerűit is rengeteg marha állo­
mánynyal rendelkezik Szentes, igy 80 — 40 
év múlva megjelölendő földrajzok a követ­
kezőkép szólnak Szentesről : Szentes, a 
Tisza balpartján ; Csougrád megye székhe­
lye ; nt vau a világ legtöbb marhája.

— l)i*. Kovács Kis Péter, a „Cson­
grádi Közlöny" kiadóhivatala már nemcsak 
nyomda, de egyszersmind diploma gyár is. 
Dr. Kovács Kis Péter is ott nyerte azt a 
tudor! diplomat, melyet fűnek-fának muto- 

j gat s mely a „Csongrádi Közlöny4 kiadó­
hivatalának pecsétjével van ellátva. L dket- 
lenség azzal a szerencsétlen emberrel ko­
médiát űzni, elég annak szegénynek a 
maga baja is.

— Bálák itt is, ott is. Annyi báli 
1 meghívott kaptunk már augusztus 14— 15-re, 

hogy az ember azt sem tudja hová is men­
jen el. Augusztus hó 14-éu a „Csongrádi 
Önkéntes tűzoltó-egylet“ és az „Ács és 
kőműves iparos-segédek szakegylete“ ren­
deznek zártkörű tánczvigalmat- Augusztus 
15-én a „Polgári kör1 tart, búcsúhalat. 
Ugyancsak augusztus 15-en, Szlávik János 
vendéglős a népkertben rendez nagy gazda­
sági tánczvigalmat; a népkerti helyiség lam­
pionokkal lesz kivilágítva, két zenekar ját­
szik s ezek délután előre megállapított mű­
sorral hangversenyt rendeznek.

— Katonai lóvásár. A hadügyminis- 
ter ez óv őszén a katonai lóvásárt, a hoz­
zánk legközelebb eső helyeken, a követ­
kező napokon tartja : Nagy Körös szept. 28, 
Cseglég szept. 30, Szolnok okt. 1, Szarvas 
okt. 3, Orosháza okt. 7, Szentes okt. 9, 
Hodmező Vásárhely okt. 11-én.

— Rövid hírek, Közgyűlés. Csougrád 
község képviselö-testülcte július 31-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen több, kisebb-iiagyobb 
jelentőségű iigy nyert elintézést, Térsziiko miatt 
azonban csak jövő számunkban emlékezünk meg 
róla. 1) e r ií r e 1) o r u, b o r ú r a d e r ü. Hiába 
próbálgatja az idő, hiába borul be, nem tud eső 

i lenni, kiderül vissza. A föld pedig nagyon szom­
jas már: pár napi szárazság s ez évben megint 
nem lesz termésünk kukoriczából ; helyenként már 
egészen feladta magát Nines nedvesség a tőidben, 
harmat sem jár, minden véleményünk tönkre fog 
menni Ha az időjárás megemberelné magát » a 
napokban eső lenne, még nagyot segítene rajtunk. 
Veszedelmes közlekedés. Kuriiez Löki 
Józsefnek a felső-átjárónál átkötött kompja, annyira 
rossz állapotban vau, hogy ellene a főszolgabírói 
hivatalban feljelentés tétetett Ozólszerii is volna 
ezekre a vízi közlekedési jármüvekre szigorúbb 
felügyeletet gyakorolni.
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Hárem levél.
Elemér „Apró történetek" c rnüvéb' I.

Budapest, 1800. augusztus Iá-én,
Kedves barátom !
A balaton füredi fürdőzés felolvasztó 

szivemről a jeget : szerelmes vagyok
Neked, ki előtt boldog jogász korom 

ban soha sem volt titkon, mint miniszteri 
fogalmazó is bevallom, hogy Füreden an 
gyalszépségü leánykával ismerkedtem meg, 
aki elbájolt, szerelmessé tett s én most hol 
dog, felette boldog vagyog, mert Melliávy 
Laura viszont szeret.

Te ! ha láttad volna, mikor „ő“ vallo­
másomra kimondá a boldogító igent; ha 
láttad volna, mint boritá el arcza havát a 
szendeség rózsapirja, mikor az első csókot 
leheltem pici ajakára ? . . . Oh barátom 
az egy festő ecsetére méltó jelenet volt; 
Munkácsy annak megörökítésével még na­
gyobb nevet vívna ki, mint a milyennel 
bír jelenleg is.

Az aranyos angyalka édes atyja s 
derék fivére már meg is hívtak vendégsze­
rető házukhoz Ildafalvára a nyár folyamára 
meghívásukat támogatta Laurácska is. aki 
kellemesen csevegett falujuk szépségéről, 
a kertjükben levő lugasról, a hol ö kézi 
munkájával foglalkozik, vagy kedvenc Írói­
nak munkáit olvasgatja. Biztosított, hogy 
nem fogom unni magamat, mert több csa­
lád lakik Ildafalván, a kikkel jól el lehet 
tölteni az időt, s felsorolta a családok ne 
veit, a többi között Barin István földbirto­
kost s kedves nejét említette, kiknek szép 
örökvidám kedélyü leányuk van. stb. stn.

Készséggel megigéitein, hogy leráu- 
dulok hozzájuk.

Két hete jöttem vissza a fővárosba 
mely azonban, mióta nem látóin „öt“, unal­
mas, fád előttem, ez oi-búl elhatároztam, 
hogy meglepem angya kámat minél hama­
rább s igy holnapután, azaz vasárnap llda- 
falván leszek titokban!

Te pedig édes barátom csak készít­
tesd frakk, kuikk, és lakkod, mert azt hi­
szem, nemsokára hymen rózsaláuezait fo­
gom viselni s arra kérlek, hogy menyeg­
zőm alkalmából te hü, kipróbált barát, légy 
vőfélyem.

Nem leszek agglegény, nem halok si- 
ratatlauul meg!

Isten veled, ölel sírig hu barátod
Álad á r.

lélekkel sem találkoz­
óidéin n keit kerítése 

Laura áltál jelzett lu- 
s érthetetlen szavakat, 

imá-

liilüm a csalfa nőket s szeretném nyakon 
ütni ostoba magamat, mert hittem — nő­
nek ha ! ha! ha!

Képzeld ! a multi levelemben Irt va­
sárnapon csagtigyan leutaztam Ildafalvára 
A vonatról kiszállva, erős szívdobogások 
között az angyalkám (?) leírása szerint fekvő 
kertjük télé vettem utamat, hogy az „ő" 
meglepetése annál nagyobb legyen,

NI képzeltem a viszontlátás édes örö­
mét .... siettem . . .

Útközben egy 
tani, észrevétlenül 
alá, mely mögött a 
gasból elébb tompa 
azután a következő felkiáltást babám 
dott Laurám, szeretem !“

Fejem szédült, szivem megszűnt do­
hogni. félig eszméletlenül kukucskáltam be 
a sövény nyilasán a lugasba s képzeld mit 
láttam ? . . . . „ó‘‘ az „aranyos angyal“, a 
ki csak pár héttel előbb monda, hogy csak 
engem szeret, egy iz estelenül öltözőit, ha 
jusz és szakáltalan tacskó karjai közzé 
omlott !

Elég volt . . .
Szerettem volna a föld alá sülyedni 

szégyenemben. Eszeveszettként rohantam 
az állomásra vissza s most itthon vagyok. 
Hanem azt a nevetést, mely távozásomkor 
a tacskó és volt ideálom ajkairól hallat 
szőtt, nem tudom feledni, nem tudom ér 
teni, . , . Üldöz, mint a lelkiismeret-iuardo- 
sás, s fülembe cseng szüntelen !

Oh minek is vau a szív s 
szerelem !

Ne készíttesd a frakkod . 
szittes semmit.

Agglegény maradok. Haljak meg sira 
tatlanul. Ne legyen résztvevő arcz halálos 
ágyamnál !

Apropos : halálos ágy. Ha olvasod a 
lapokban, hogy vízbe ugrottam, vagy agyon- 
puffantottain magam, ne csudáihoz rajta, 
van okom reá, mert gyűlölök és szeretek 
s e két érzelem niegbomiasztja az agyat,

, Szerencsétlen barátod 
Álad á r.# *

a szívben 

. . ne ké-

meglori a szivet

halandója én

Budapesten, 1890. augusztus 20-án. 
Kedves barátom !
A rózsafelhők szétoszlottak ! Rémitő 

csalódás ért!! Gyűlölöm a világot !/! Gyu-

1 kiabálván. 1890. augusztus 30-án,
Kedves barátom !
A világ legboldogabb 

vagyok !
Miért? kérdezed bizonnyára.
Felvilágosítalak azonnal.
Kétségbe esve járkáltam fel s alá a 

korzón hozzád intézett soraim elküldése 
után pár nap múlva.

Vizbeugráson, agyon'övésen 
gondoláim s mikor épen arra határozám el 
magam, hogy golyóval vetek véget életein-
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nek, szembe találkozom balaton füredi ide­
álommal, a ki atyja és fivérével tartott 
félém.

Nyájasan üdvözöltek mindannyian.
Lehető hidegen viszonzám köszönté­

süket.
Felszólítottak, tartsak velük, megakar­

ják nézni a Deák-szobrot.
Jól van — gondolám, veletek tartok, 

legalább megbosszulhatom magamat a leá 
n.yon, ha beszélgetés közben felfedezem 
előtte, hogy már voltam Ildafalván, s lát­
tam a közte és a tacskó között lefolyt je­
lenetet.

Apa és fin a kolossális szobrot bámul­
ták, én Laurával távolabb állottam meg. 
ükkor ő eziis csengésű hangján szemrehá­
nyókig szólt: „Csúf ember, nem akar meg­
látogatni minket*.

Válaszolni akartam, azt Ilivé mente­
getni akarom magamat, nem engedett szó­
hoz jutni s folytató: „pedig megígérte, hogy 
eljön, de ha Mohamed nem ment a hegy­
hez, a hegy jött el Mohamedhez, mert tudja 
meg, hogy apa az én kérelmemre jött fel 
Pestre!“

Ördög ez a leány, gondolám s fenn- ’ 
hangon lehető gúnyosan kérdém : „s gon­
dolt-e reá in a távoli) m ?“

Gondoltam e. Ezerszer (elpirult.) Észre 
is vették az otthonié vök hogy megváltoz­
tam, bosszantottak is, hogy szerelmes va­
gyok, különösen a barátnőm, a kiről em­
lítést tettem, nem elégedett meg a szóbeli 
bosszantással, képzelje a múlt vasárnap 
(tudod barátom mikor Ildafalván voltam,) 
mit csinált ? Nem találja ki. M.után senki 
sem volt otthon Hallunk, felölté fivérem 
viseltesebb ruháit s felkeresett a kertben, 
hol kézi munkával foglalkozva, a lúgosban 
voltam s megállva előttem monda: „kép­
zeld, hogy én „ő-‘ vagyok s aztán páthosz- 
szal folytató: „Imádott Laurám szeretem“ ! 
Körülölelt, megcsókolt aztán mind a ketten 
hangosan nevet link bohóságán.

Hogy miket, beszélt még ideálom, nein 
emlékezem, annyit azonban mondhatok, 
hogy két hét múlva nos ember leszek 
azért kérlek, készíttesd a Idák, lakk frakkot,’ 
inéit nem halok sirattatlanul meg, részt­
vevő arezuk fognak körülvenni halálos 
ágyamnál s akkor talán megyónhutom fele- 
segemnek mindazt, amit neked megírtam.

Ölei boldog barátod 
Álad á r.

Felelős szerkesztő : Éder tTaixos. 
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I rieur- és lemez-Iyukasztó-gyar.
Gyár: Katona Jozsef-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pláyaudvar közt.

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :
1 rieuvök . a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasz­

tására.
leien vök : a zabnak vagy árpának a búza közüli és gömbölyű magvak kivá­

lasztására.
Lencsét isz ti tó és osztályozö-Tvicuvtik: az árpa kiválasztására és a lencse

osztályozásain.
Osztályozó Tvieuvök.
Szabadalmazott Tvieurük és osztályozógépek minden gabonafaj tisztítására 

es tetszés szerinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjalír éa Müller illetve 
Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett 
ezen szabadalmazott tneurükké átalakítását.

Malom-Trieui* hengerek vagy burkolatai, lyukasztott vagy hasított lemezek
tetszés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági czélokra.

-Nt jugy zékek vagy minta könyvek ingyen és bér mentve küldetnek. "Iig
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